

# “人才金梭”织就苍洱非遗新篇

## ——工商银行大理分行“人才贷”赋能传统技艺焕彩出圈

在大理苍洱之间，白族刺绣的指尖风华、鹤庆银器的千年锤音、剑川木雕的刀笔春秋、洱海土陶的窑火淬炼……这些承载着民族记忆的非遗技艺，正通过工商银行大理分行创新推出的普惠产品“人才贷”，在金融“活水”的浇灌下焕发新生。该行以“精准滴灌、匠心护航”为核心理念，聚焦土陶、木雕、银饰、白族刺绣等领域的非遗人才，用金融之力为文化传承架桥铺路，让大理非遗在新时代“出圈出彩”。

### 千锤百炼银器新 金融“活水”注匠心

滇西北的鹤庆新华村，素有“小锤敲过一千年”的美誉。全村1200多户人家中，超800户以银器锻造为生，锤揲雕刻间流淌着千年不变的技术血脉，这里更被国家文化部命名为“中国民间艺术之乡”。工商银行大理分行将“人才贷”精准滴灌至这门古老技艺，以金融之火，点燃传承薪火。

2月27日，在总行、省行支持下，大理分行成功为新华村某民族首饰加工

厂投放首笔300万元的“人才贷”。这笔贷款如“第一锤”落定，不仅为银器工坊注入发展动能，更标志着工行在护航非遗传承的道路上迈出关键一步。“人才贷”凭借利率优惠、期限灵活、手续简便的优势，已为新华银器小镇20余户商户注入超2000万元信用贷款，助力白族工匠以小锤敲响“叮当”致富曲。

### 精雕细琢木生金 匠心传承贷为基

在“木雕之乡”剑川县，千年文脉镌刻于匠人的刻刀之下。当地专精特新企业某木雕文化发展有限公司深耕砚石木雕领域，却一度面临资金短缺与产业化转型难题。大理分行围绕“一县一业”布局，为木器木雕产业量身推荐“人才贷”，精准破解企业困境。

“这笔贷款让木雕厂规模扩大，也为培养传承人解决了后顾之忧。”非遗代表性传承人赵师傅感慨道。当工行了解到其资金周转难题后，第一时间提供200万元贷款，助他心无旁骛地投身技艺传承。“我想让剑川木雕成为白族

文化的‘金名片’，有了工行支持，传承之路更宽了。”如今，金融“活水”已成为该公司文脉传承最生动的注脚。

### 窑火淬金传古艺 陶韵新生贷赋能

洱海之畔，土陶匠人董师傅的工作室里，泥土在指尖“听话”地变幻造型。“开放体验区不仅为盈利，更要传承非遗。”凭借“人才贷”的资金支持，他的展陈区、体验区设施全面升级，窑炉改造后效率显著提升，每一件陶器都承载着更稳定的品质与匠心温度。

金融之力不仅让传承所实现自给自足，更吸引游客体验传统民俗，带动当地旅游经济。“大理土陶制作技艺”在非遗与旅游的融合中不断迸发新活力，而这正是“人才贷”浸润非遗沃土结出的硕果。

### 绣工绣金传文脉 指尖生花贷添翼

作为大理州级非遗代表性传承人，杨女士以白族纸艺为核心，深耕文创产品设计。“剪纸刺绣差之毫厘，作品尽

毁，全凭经验。”这项历经数代传承的技艺，如今成为杨家推动非遗创新的“金钥匙”。大理分行在走访中发现，以杨女士为代表的手艺人普遍面临转型升级资金短缺问题，遂通过“人才贷”的信用贷款模式、灵活还款方案，为他们提供了有力支持。

“人才贷”缓解了公司转型压力。”杨女士表示，工行的金融支持让白族刺绣从“守艺”迈向“兴业”。当“人才贷”与白族刺绣的绚丽、鹤庆银器的雪亮、剑川木雕的温润、洱海土陶的炽热相遇，勾勒出的不仅是借贷关系，更是一座用金融智慧架设的文化桥梁。

工商银行大理分行以“人才贷”为支点，撬动的不仅是非遗产业升级，更是对地方文脉的守护与活化。截至5月末，该行“人才贷”余额达3000万元，惠及17位各级非遗代表性传承人。正如该行所言：“金融之力，贵在精准赋能，重在持久守护。”未来，“人才贷”将继续化作春风，让散落苍洱的非遗明珠串连成链，在时代浪潮中闪耀出更璀璨的光华。

[杨宏业]

# 大理市应急管理局联合城区供电局 开展生态廊道用电安全专项检查

近日，大理市应急管理局与城区供电局联合行动，对云南有象星图公司负责的生态廊道项目开展用电安全专项检查。此次检查旨在排查隐患、规范管理，确保项目建设与运营安全稳定，为大理市生态建设筑牢安全根基。

生态廊道项目是大理市生态建设的重要组成部分，其用电安全直接关系到项目建设的推进及周边生态环境的安全。为确保检查实效，大理市应急管理局与城区供电局高度重视，抽调精干力量组成联合检查组，开展全面细致的安全排查。

检查小组深入生态廊道用电现场，对廊道用电设施、配电设备、临时用电线路等进行逐一排查。检查人员严格对照

用电安全标准和规范，重点检查电线电缆是否存在老化破损、漏电保护装置是否正常运行等情况。同时，针对用电设备操作规程、安全警示标识设置等细节问题，检查组也进行了细致检查与指导。

大理市应急管理局相关负责人表示，生态廊道内用电设备密集，企业须严格落实安全生产主体责任，强化用电安全管理，确保施工安全。此次联合检查仅是开端，后续将持续强化对生态廊道及其他重点项目的用电安全监管，定期开展“回头看”，确保隐患整改到位。同时，将进一步加强部门协同合作，建立健全用电安全监管长效机制，为大理市经济社会发展和生态建设筑牢用电安全防线。

[华罗依依]



6月16日，中国人寿保险股份有限公司巍山县支公司在曙光园小区组织开展防范非法集资“进社区”活动。

为有效防范和打击非法集资活动，中国人寿保险股份有限公司巍山县支公司组织开展防范非法集资宣传月活动。本次宣传活动覆盖群众169人次，发放资料234份。通过此次防范非法集资宣传月活动，让群众对金融风险有了更清晰的认识。下一步，中国人寿巍山县支公司将继续通过类似的金融宣传活动，推动金融知识的普及和金融市场的健康发展。

[闭淑娟 摄]

# 绿色发展理念引领 科技赋能产业振兴

## ——云南鑫业农业科技有限公司以党建驱动乡村振兴实践侧记

云南鑫业农业科技有限公司积极践行绿色发展理念，以基层党建作为引领，推动核桃提取物产业升级，助力农业生产方式转型，为大理农业高质量发展与乡村振兴注入新动能。

云南鑫业农业科技有限公司党支部隶属于大理海东开发管理委员会机关党委。近年来，公司将党建工作与战略发展深度融合，成立“党建+产业发展”领导小组，由党支部书记担任组长，统筹产业规划与技术创新；定期召开党员大会研讨核桃提取物产业方向，在研发、生产、销售等核心环节设立“党员先

锋岗”，发挥党员在技术攻关、市场开拓中的模范作用。截至目前，公司党支部牵头完成技术创新项目9项，申报发明专利4项、实用新型专利5项，持续提升产品科技含量与市场竞争力。

公司构建“党支部+合作社+林农”联动机制，通过党建联席会议收集林农需求与产业难题；组织党员技术骨干深入大理、宾川、南涧、剑川、鹤庆、洱源、漾濞、永平、云龙等县市的核桃、水果及葡萄种植区，面对面宣传核桃提取物产品优势，收集使用反馈以优化产品；党支部牵头组建党员专家研

发团队，聚焦核桃提取物在农业领域的应用研究。目前，公司累计投入研发资金108万元，与3所高校及科研院所开展产学研合作，攻克有效成分提取、稳定保存及农业精准应用等技术瓶颈，成功研发系列以核桃提取物为核心的农业生产物资，可替代部分化肥、农药，实现农作物绿色生长，提升农产品品质与产量。

与此同时，公司组建党员推广服务队，深入大理州内外农业产区开展示范推广，通过技术培训讲座、现场实操等方式，向农户与农业企业普及产

品功效与使用方法，累计培训超1万人次，建立示范种植基地20个（总面积3万余亩），有效减少化肥、农药使用量，为降低农业面源污染、推动绿色农业发展贡献力量。

未来，公司将通过三方面深化发展，加大科技创新投入，优化核桃提取物产品性能，拓展应用场景；加强与国内外科研机构合作，引进技术与人才，提升自主创新能力；完善联农带农机制，扩大产业规模，带动更多林农共享产业红利。

[阿荣发]



2022全国公益广告大赛获奖作品